Սեպտեմբերյան ֆլեշմոբի խնդիրների լուծումներ
Չորրորդ մակարդակ

1. Խնդիրը ձևակերպենք թվային ռեբուսի տեսքով. երբ 7-ով վերջացող թիվը բազմապատկեցին 5-ով, ստացան տրված թվի վերջին թվանշանը սկիզբ տեղափոխած թիվը: Խնդիրը սկսենք լուծել վերջից՝ 7-ը բազմապատկենք, արտադրյալի միավորների կագում կլինի 5, որն էլ սկզբնական թվի տասնավորն է: Սկզբնական թվի տասնավորը բազմապատկենք  5-ով և ավելացնենք նախորդ բազմապատկումից  մնացած 3-ը, կաստանանք արտադրյալի տասնավորը, որը նաև սկզբնական թվի հարյուրավորն է և այպես շարունակենք, մինչև կստանանք որոնելի թիվը՝ 142857: Ընդ որում ստացված թիվը 1/7 կոտորակը տասնորդական կոտորակի տեսքով նեկայացնելիս ստացվող պարբերությունն է:
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Մանիկ Պողոսյան
Պատասխան՝ 142857
2. Ենթադրենք քառակուսի եռանդամն  ax2 + bx + c  տեսքի է, որտեղ  a, b, c ամբողջ թվեր են:  Ենթադրենք նաեւ, որ եռանդամի տարբերակիչը 23 է.
b2 - 4ac = 23
           Քանի որ 4ac - ն զույգ թիվ է, ապա ակնհայտ է, որ  b2 -ն կենտ է, ինչից հետեւում է, որ b - ն կենտ է: Դա նշանակում է, որ որեւէ  k  թվի համար b = 2k + 1: Տեղադրելով այն b -ի փոխարեն կստանանք
(2k + 1)2 - 4ac = 23
կատարելով ակնհայտ ձեւափոխություններ, կստանանք` է
(2k + 1)2 - 23 = 4ac
4k2 + 4k - 22 = 4ac
Վերջին արտահայտության մեջ աջ մասը բաժանվում է 4-ի, ձախ մասում երկու անդամ բաժանվում է 4-ի  22-ը չի  բաժանվում: Հակասությունն ստացվում է այն ենթադրության հետեւանքով, որ տարբերակրչը 23 է:
Ստեփան Մարգարյան

Պատասխան՝ ոչ:

3. Ենթադրենք 21000 թիվը ունի n նիշ, իսկ 51000 թիվը՝ m: Երբ այդ թվերը գրենք կողք կողքի կստանանք n+m նիշանի թիվ: Կարող ենք գրել անհավասարության տեսքով

10n-1<21000<10n
10m-1<51000<10m
Քանի որ անհավասարությունների բոլոր կողմերում դրական թվեր են, կարող ենք անդամ առ անդամ բազմապատկել՝

10n+m-2<101000<10m+n , որտեղից էլ n+m-2<1000<m+n: 
Քանի որ m-ը և n-ը բնական թվեր են, ստացվում է միակ լուծում՝ n+m=1001:

Խնդիրը հեշտ է ընդհանրացնելը. քանի նիշ կունենա թիվը, որը ստացվում 2k և 5k թվերը կողք կողաի գրելով: 

Արդեն դժվար չէ ստանալը՝ որ k+1:

Վաչագան Ասատրյան
Գևորգ Հակոբյան
Պատասխան՝ 1001:
4. Կարելի է մեկ անգամ եւս բազմությունների տեսության տարրեր բացատրել: A եւ B բազմությունների միավորումը` A[image: image2.png]


B -ն սահմանվում է հետեւյալ կերպ.
A[image: image4.png]


B = { a / a [image: image6.png]


 A  կամ a [image: image8.png]


 B}
այն է, A եւ B բազմությունների միավորմանը պատկանում են այն տարրերը, որոնք պատկանում են A կամ B բազմություններին: Հետեւաբար`
A [image: image10.png]


 A[image: image12.png]


B  եւ   B [image: image14.png]


 A[image: image16.png]


B
(A -ն ամբողջությամբ ընկած է A[image: image18.png]


B բազմության մեջ եւ B -ն ամբողջությամբ ընկած է A[image: image20.png]


B բազմության մեջ):
            Քանի որ A -ն բաղկացած է 20 տարրերից, իսկ B -ն` 15 տարրերից, ապա
A[image: image22.png]


B կպարունակի առնվազն 20 տարր: Ընդ որում ճիշտ 20 տարր կպարունակի այն դեպքում, երբ
B [image: image24.png]


 A :
Ստեփան Մարգարյան

Պատասխան՝ 20:

5. [image: image53.jpg]


Քանի որ AE=EC, ապա կարող ենք ասել, որ եռանկյուն AEC-ն հավասարասրուն է, հետևաբար անկյուն EAC-ն հավասար է անկյուն ECA-ին: Իջեցնենք ուղղահայաց E-ից AC-ի վրա՝ ED-ն: AD=DC, հավասարասրուն եռանկյան մեջ բարձրությունը նաև միջնագիծ է:  Քանի որ ունեինք , որ AC=2AB, ապա կասենք, որ AD=DC=AB: Քանի որ AE Կիսորդ ունեինք, ապա անկյուն BAE=EAC:  Դիտարկենք եռանկյուն EAD և եռնակյուն ABE: Ըստ եռանկյունների հավասարության առաջին հայտանիշի նրանք հավասար են, հետևաբար՝ անկյու ABC-ն հավասար է անկյուն ADE-ին, որն էլ 90 աստիճան է:
Արշակ Մարտիրոսյան

Եռանկյուն  AEC հավասարասրուն եռանկյուն է, հետևաբար անկյուն  ECA= EAC= EAB=[image: image26.png]


:Կիրառելով սինուսների թեորեմը, կստանանք՝ [image: image28.png]sina  sin(120—3a)



,  AC=2AB, [image: image30.png]sin(180° — 3a) = sin 3a



  հետևաբար [image: image32.png]sin 3a



  =2[image: image34.png]


, [image: image36.png]sin 3a



  =[image: image38.png]sin(2a + a)



=3[image: image40.png]sina — 4sin® @




[image: image42.png]2sina



= [image: image44.png]3sina — 4sin® @



 լուծելով այս հավասարումը, կստանանք՝

[image: image46.png]2sina



= ½ , հետևաբար [image: image48.png]30°



  , հետևաբար 

Անկյուն ABC= 180[image: image50.png]°—3%30° =90°



:
Մանիկ Պողոսյան

Պատասխան՝ 90 աստիճան:
6. Կատարենք նշանակում,  C անկյունը երեք անգամ մեծ է A անկյունից պայմանը գրենք այսպես՝ <A=x, <C=3x: Այս նշանակումներով
<B=1800-(<A+<C)= 1800-4x    (1)

BD=BC պայմանից հետևում է, որ եռանկյուն BDC  հավասարասրուն է, հետևաբար  <BDC=<BCD: Մյուս կողմից <B=1800 -2<BDC:

Հաշվի առնելով (1) –ը, կստանանք

<BDC=<BCD=2x

Հետևաբար՝ <DCA=<BCA-<BCD=3x-2x=x

Այսինքն եռանկյուն ADC հավասարասրուն է, այսինքն AD=DC=4

Լիանա Հակոբյան

Պատասխան՝ 4:

7. Որոնելի թվում թվանշաններից 0-ն բացառվում է: Եթե 5 թվանշանը լինի, թիվը պետ է վերջանա 5-ով, որպեսզի բաժանվի 5-ի: Բայց այդ դեպքում թիվը չի բաժանվի ո՛չ 2-ի, ո՛չ 4-ի, ո՛չ 6-ի, ո՛չ 8-ի: Թվանշանների քանակը այդքան քչացնել 5-ի պատճառով չարժի: Այնպես որ, 5-ի մասնակցությունն էլ բացառենք: Կմնան 1, 2, 3, 4, 6, 7, 8, 9 թվանշանները: Քանի որ ամենամեծ թիվ պետք է գտնենք, լավ կլինի, որ թվանշանների քանակը շատ լինի և մեծ թվանշաններ օգտագործենք: Մնացած թվերի գումարը կանի 40: Եթե 4 թվանշանն էլ չոգտագործենք, մնացածների գումարը 36 կանի, այսինքն մնացած թվանշաններով կազմված թիվը 9-ի կբաժանվի: 1, 2, 3 թվանշանները օգտագործենք միավորների, տասնավորների, հարյուրավորների կարգերում՝ 312 թիվը կբաժանվի 2-ի, 6-ի, 8-ի: Մնում է 7-ի վար բաժանվելու հարցը: Դժվար չէ ստուգելը, որ 9867312 թիվը բաժանվում է իր բոլոր թվանշաններից յուրաքանչյուրին և այսպիսի ամենամեծ թիվն է: 
Մանիկ Պողոսյան

Պատասխան՝ 9867312: 
8.  Պարզ թիվը նշանակենք p –ով՝ p = a4+4b4: Կատարենք մի փոքր ձեւափոխություն.
a4+4b4 = a4+4b4 + 4a2b2 - 4a2b2
ակնհայտ է, որ առկա է երկանդամի գումարի քառակուսի, այն է`
a4+4b4 + 4a2b2 - 4a2b2 = (a2 + 2b2)2 -  4a2b2
կիրառելով երկու թվերի քառակուսիների տարբերության բանաձեւը, կունենանք
(a2 + 2b2)2 -  4a2b2= (a2 + 2b2 - 2ab) (a2 + 2b2 + 2ab)
Ստացվեց, որ p պարզ թիվը ներկայացվում է երկու ամբովջ թվերի արտադրյալի տեսքով:  Ուրեմն արտադրիչներից որեւէ մեկը հավասար է 1 թվին:
Դիտարկում ենք երկու դեպք
(i) (a2 + 2b2 - 2ab) = 1, նշանակում է  (a - b)2 + b2 = 1
(ii) (a2 + 2b2 + 2ab) = 1 նշանակում է  (a + b)2 + b2 = 1:
Քանի որ գործ ունենք ամբողջ թվերի հետ, ապա (i) դեպքում երկու հնարավորություն կա
(i.1)  (a - b)2 =1  եւ  b2 = 0
(i.2) (a - b)2 = 0  եւ  b2=1
Հեշտ է տեսնել, որ (i.1) դեպքում կունենանք  a =1 եւ b = 0, որոնք չեն բավարարում խնդրին:
(i.2)  դեպքում`  a = b = 1, a = b = -1:
(ii) -ից եւս ստանում ենք երկու դեպք
(ii.1) a + b = 0  եւ  b2= 1
(ii.2) a + b = 1  եւ  b = 0
Ակնհայտ է, որ  (ii.2) դեպքը չի բավարարում խնդրին:
(ii.1) դեպքում ստանում ենք a = 1 եւ b = -1  կամ ենք a = -1 եւ b = 1:
Ստեփան Մարգարյան
Պատասխան՝  (1, 1), (-1, -1), (-1, 1), (1, -1):
9. Առաջին եղանակ
Ըստ Հերոնի բանաձևի գտնենք եռանկյան մակերեսը: Կիսապարագիծը հավասար է՝(10+10+12):2=16

1)S=[image: image52.png]V16(16 — 10)(16 — 10)(16 — 12) = 48




2)48:4=12

3)2*(4+12)=32
Մանիկ Պողոսյան
Երկրորդ եղանակ

Եռանկյունը նշանակենք ABC : Ենթադրենք AB = 10, BC = 10, AC = 12:
Եռանկյան մակերեսը հաշվելու համար հարմար է որպես հիմքը վերցնել AC -ն, քանի որ այդ դեպքում որպես հավասարասրուն եռանկյուն` B գագաթից իջեցրած BD բարձրությունը կիսում է հիմքը 6 երկարությամբ հավասար հատվածների: BDC ուղղանկյուն եռանկյան մի էջը 6 է, ներքնաձիգը 10:  Ուրեմն մյուս էջը 8 է քանի որ 6, 8, 10 թվերը պյութագորասյան թվեր են: Այսինքն եռանկյան բարձրությունը 8 է: Որեմն եռանկյան մակերեսը կլինի 48:
 Քանի որ ուղղանկյունը հավասարամեծ է եռանկյանը եւ մի կեղմը հավասար է 4 -ի, ապա մյուս կողմը կլինի 48 : 4 = 12:
              Ուղղանկյան պարագիծը կլինի 32:

Ստեփան Մարգարյան

Պաըասխան՝ 32սմ:
10. 2a - ab արտահայտությունը ներկայացնենք   a(2 - b) արտադրյալի տեսքով: Քանի որ a -ն եւ  b -ն բնական թվեր են, ապա նշված արտադրյալը կընդունի նվազագույն արժեք եթե արտադրիչները ունենան տարբեր նշաններ և բացարձակ արժեքով ընդունեն իրենց ամենմեծ արժեքը: Բաղասական կարող է լինել երկրորդ արտադիչը՝ 2 – b -ն իր նվազագույն արժեքը կնդունի այն դեպքում, երբ b -ն ընդունում է առավելագույն արժեքը, որն ըստ պայմանի 5-ն է, որի դեպքում b-2=-3: a -ի համար ատավելագույն արժեքը 5 -ն է,:
Հետեւաբար,  a(2 - b) արտահայտության նվազագույն արժեքը կլինի  -15 -ը:
Ստեփան Մարգարյան
Պատասխան -15:

